

CHARLOTTE GARRIGUE

Narození: 20. listopadu 1850 Brooklyn, USA

Úmrtí: 13. květen 1923 lány, Československo (72 let)

Charlotte Garrigue Masaryková byla manželka prvního československého prezidenta Masaryka, s ním žila i 1. dáma Československa. Narodila se v Brooklyně v roce 1850 jako šesti a jedenácti dětí. Zajímala se o umění, volně o hudbu a v letech proto odjela studovat na ben na klavír do Lipska. Byla učitelka a redaktorka Göttinger. Chtěla se stát profesionální klavíristkou, po třech letech si však víceméně postoupila rukou narození, se změnila se studium pokračovat, a proto se vrátila do USA. Při jedné návštěvě v Göttinger a v roce 1876 poznala Tomáše Masaryka, který v Göttinger byl učitel a pobýval v Lipsku po doktorátu na německé univerzitě. Spřátelili se, spisovali se společně o filosofii. V červenci 1877 při návštěvě na loď paní Göttingerová spadla do vody a začala se topit. Všichni spouštěli kreslu Masaryka, který skočil do vody a zachránil ji. Později dojem tohoto zážitku psal Charlotte o sobě. Zasnoubili se a 15. března 1878 se vzali v New Yorku svatech. Odjeli společně do Vídně, kde se Charlotte Masaryková začala učít češtinu. V roce 1881 se přestěhovali do Prahy. Charlotte výrazně přispěla k českému hnutí. Přispívala do amerických novin, objevila hudbu Bedřicha Smetany a publikovala na jeho podporu i články. Po vypuknutí první světové války Masaryk a dekou Belgou odšli 18. prosince 1914 do exilu.

MASARYKOVÁ



Charlotte působila v rámci dětí a národnostně-ukrášle Prose.

Ke konci války Charlotte Masaryková měla srdeční slabost a deprese, byla hospitalizována v sanatoriu ve Kletslavíně, v květnu 1918 byla s ní slavena svatba.

Je sanatoriu je po svém pozváním navštívil 20. a 21. prosince 1918

vypravěl prezident Masaryk. Po vzniku Československa se z původně konzervativní rodiny, která se konformistická společnost za války stala, stala výslovně členkou první rodiny, uprostřed společnosti a nového státu, Masarykovi se odchovali na trad. Charlotte se postavila o to, aby v první době Československa a v 1920 byla žena ve všech ohledech postavena na úrovni mužů. V červnu 1922 Charlotte postihl srdeční nával srdeční slabosti, 1. května 1923 masťová medice a o ní i částici ochrnutí. Zemřela 13. května 1923 na pánech lány. Tam měla rovněž slábní pohřeb a až do smrti T.G. Masaryka 14. září 1937 v kumbi uprostřed svého lánského obecního hřbitova, na místě, které si sama vybrala. Po ní se změnil prezident Masaryk, byly její ostatky přemístěny do nové hrobky v sále svého lánského hřbitova, kde odpočívají dodnes po dobu jejího manželka (na bronzové desce pomníku, který byl znovu osazen v roce 1968, je mylně uvedeno její datum narození 28.11 místo správného 20.11.1850.).